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Om: Katastrofe om giftigt rødt slam i Ungarn

Ungarns største miljøkatastrofe fandt sted den 4. oktober 2010, hvor reservoiret fra et 
aluminiumsværk bristede og en enorm bølge bestående af en million kubikmeter giftigt rødt slam 
oversvømmede byer og landsbyer og dræbte mindst otte mennesker og sårede flere hundrede på sin 
vej. Det giftige affald har ligeledes forurenet marker og vandløb, og det vil tage lang tid og kræve en 
stor indsats at få det fjernet. Desuden har flere hundrede familier mistet deres hjem og 
eksistensgrundlag. Selv om de nøjagtige oplysninger om skaderne endnu ikke foreligger, kan 
erstatningsbeløbet ifølge de foreløbige beregninger væsentligt overstige hundrede millioner euro.

Den ungarske sag og andre europæiske industriuheld i det seneste årti har vist, at en sådan 
katastrofe kunne ske når som helst og hvor som helst, og EU's solidaritetsfond giver ikke den 
pågældende medlemsstat nogen mulighed for at anmode om EU-støtte i tilfælde af denne form for 
katastrofe. Kommissionen bedes i denne betragtning besvare følgende spørgsmål:

 Er der nogen mulighed for at yde finansiel støtte i tilfælde af sådanne katastrofer inden for 
rammerne af de eksisterende europæiske finansielle instrumenter?

 Mener Kommissionen, at der er nogen mulighed for at anvende en mere tilstrækkelig finansiel 
mekanisme med henblik på yderligere begrænsning af skaderne efter katastrofen, f.eks. i form af 
forsikringsforpligtelser eller garantier?

 Hvad planlægger Kommissionen at gøre for at forbedre og styrke den allerede eksisterende EU-
lovgivning, navnlig hvad angår sikkerhedsregler og kontrolbestemmelser for potentielt farlige 
industrielle aktiviteter, for at forhindre, at en sådan katastrofe sker igen i EU?

 Vil Kommissionen foretage en EU-dækkende kontrol af gennemførelsen af EU-lovgivningen, 
navnlig hvad angår miljølovgivningen i medlemsstaterne?

 Vil Kommissionen gennemføre en konsekvensanalyse med henblik på klassificering af det røde 
slam som et farligt stof i henhold til de relevante EU-bestemmelser?
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